

上学看病 咱得踏上平坦路

□晚报记者 张志新



上学和就医，涉及千家万户的切身利益，一直是市民较为关注的民生问题。目前，周口的教育教学质量水平明显提升，中心城区的“三校两园”和县市一批新建、扩建学校项目进展顺利。在医疗卫生方面，全市县级公立医院改革全面启动，基层医疗卫生服务体系日臻完善，新建和改善多所公共医疗机构，新型农村合作医疗参合率稳定在99%以上。可以说，周口在教育和卫生方面，亮点纷呈，可圈可点。

然而，周口教育在面临“大班额”“入学难”“入园难”，以及优质教育资源分布不均衡等方面，还要下大力气解决应对。在医疗卫生方面，周口存在着区域卫生规划相对滞后、医药卫生体制改革进展不平衡、行风服务水平不高等问题，还应成为卫生部门努力的关键点和着力点。就此，记者随机采访十多位市民，倾听他们对我市教育和卫生事业的心声。

根据区域人口数量 做好新建学校选址工作

受访人：李东强 年龄：40岁 职业：建筑从业者

我的孩子今年8岁，在市区一所小学读二年级。孩子所在的班级有73名孩子，属于“大班额”班级。由于我的孩子长得比同龄人高，只能坐在教室后面一排。无论是教室内的活动空间，还是听课质量，孩子都受到一定程度的影响。国家一直要求解决“大班额”问题，这种现状也不知何时才能有所改观。

之所以出现“大班额”班级，我觉得首先是中心城区学校少、学生多、教育资源整体不足造成

的。其次，一些学生“扎堆”向办学能力强、管理水平高的学校涌进，也是“大班额”班级出现的原因之一。我建议政府和教育部门，要科学合理地调整学校布局，根据区域人口数量，科学预测学生数量，做好新建学校的选址和规划工作；教育资源的投入，要优先向“城中村”学校和薄弱学校倾斜；按照国家规定的师生比计算，对各个学校的学生进行调整分配，均衡管理学校。

提前一年统计即将入园儿童人数

受访人：孙女士 年龄：27岁 职业：保险从业者

2014年9月，我的孩子已满3岁，到了上幼儿园的年龄。由于家门口没有公办幼儿园，后来在亲戚朋友的帮助下，经过一番波折，我才把孩子送进一个距家较近的公办幼儿园。说实话，为了让孩子顺利入园，我们一家人提前大半年就开始着手准备，不然，孩子的入园还真的会成为难题。

眼下，我市中心城区的公办幼儿园本来就

少，大家又都想把孩子送进公办幼儿园，所以很多市民都为孩子的入园犯愁。我认为政府和教育部门，应提前一年统计将要入园的儿童人数，根据人数，合理布局幼儿园教育资源，或在人口集中的地方新建幼儿园，或者引导鼓励民办幼儿园进行合理吸纳。此外，要合理配置教育资源，争取各个公办幼儿园的办学规模适中，避免出现公办幼儿园有高中低等次之分。

为农民工子女建立动态学籍管理制度

受访人：董先生 年龄：37岁 职业：装修从业者

关于农民工子女的“上学难”问题，我深有感触。我建议政府和教育部门，把农民工子女的上学问题和城市孩子的上学问题同等对待，就近满足农民工子女的上学问题。针对进城农民工子女流动性强的特点，教育部门可建立动态的学籍管理制度，随来随落，随走随迁，便于管理。此外，政府和教育部门也可建专门的农民工子女学校。

我的老家在商丘，我在周口务工已五六年。此前，我的两个孩子都在老家上幼儿园。2014年

9月，两个孩子到了上小学的年龄，为了把两个孩子接到身边读书，我到处给孩子找学校，但都碰了壁，最后才找到一个不是很起眼的学校。

出现这些问题，我觉得原因很多。好学校的门槛太高，农民工子女入学基本无望，普通学校则要先满足本地生源的需求，剩下的名额非常有限。农民工多住在城乡接合部，那里学校分布不均也是导致农民工子女“入学难”的原因之一。



医务人员要勇于承担责任

受访人：李楠 年龄：26岁 职业：事业单位人员

2014年春，我一岁大的宝宝患了感冒。我带着孩子来到市区一家医院进行治疗。医生诊断后，说孩子可能患上了肺炎，让做胸透。做过胸透后，孩子被诊断为肺炎，医生让住院治疗。孩子在住院期间，医院给孩子做了血检、尿检等多项检查。一个星期下来，孩子花医疗费近千元。

后来，一位学医的朋友对我说，对于患了感冒的孩子，不少大医院都会那样治疗，这样不但可增加医院收入，还可避免误诊减少医患纠纷，可以说这属于变相过度医疗。对于病情，由于需要数据来确诊，有时医生会采取全面检查的手段，其中哪些检查是正确诊断所必需的，哪些是多余的，都是由医生根据自己的经验和水平来定，对过度医疗的判断没有一个具体的量化指标。

我认为这是医务人员在违背临床医学规范和伦理准则，不能为患者真正提高诊治价值，只是徒增医疗资源耗费的诊治行为，是一种缺乏医德、缺乏勇于承担责任的表现。我建议，卫生部门应严格规范医生的诊治方法和手段，加强医德方面的教育，完善医德考核措施。

让医生轮流到基层医院坐诊

受访人：刘女士 年龄：28岁 职业：销售从业者

上周，我去市区一家大型医院看望病人，由于患者人满为患，连病房外的走廊也加满了病床。目前，一些患者对基层医疗服务不信任，大病小病都爱往大医院挤。

从患者的心理分析，我认为在一些优质医疗资源总量一定的情况下，仅有的优质医疗资源往往集中在大城市中的少数大医院，造成优质资源分配不均，而基层的一些医院，在设备、人才、服务等方面赶不上大医院，才会出现这种情况。

我建议，卫生部门要合理分配医疗资源，采取多种措施，引导小病患者到基层医院、卫生院就诊。此外，卫生部门还可以让一些有能力、高水平的医生轮流到基层医院坐诊，让优质医疗资源下沉，吸引患者在基层医院就诊。